

Гений советского народа,
могучая сила социализма
открыли новую,
космическую эру

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета
профессионального союза работников культуры

1961 ГОД
13
АПРЕЛЯ
ЧЕТВЕРГ
№ 44 (1224)
Цена 3 коп.

СЛАВА СОВЕТСКИМ УЧЕНЫМ,
КОНСТРУКТОРАМ, ИНЖЕНЕРАМ,
ТЕХНИКАМ И РАБОЧИМ—
ПОКОРИТЕЛЯМ КОСМОСА!

В КОСМОСЕ СОВЕТСКИЙ КОСМОНАВТ



Юрий Алексеевич ГАГАРИН.

Фото В. ЗАТУРИНА, ТАСС.

ПОДВИГ ЮРИЯ ГАГАРИНА БУДЕТ ЖИТЬ В ВЕКАХ!

СООБЩЕНИЕ ТАСС

12 апреля 1961 г. в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник „Восток“ с человеком на борту. Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника „Восток“ является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик майор ГАГАРИН Юрий Алексеевич.

Старт космической многоступенчатой ракеты прошел успешно, и после набора первой космической скорости и отделения от последней ступени ракеты-носителя корабль-спутник начал свободный полет по орбите вокруг Земли.

По предварительным данным, период обращения корабля-спутника вокруг Земли составляет 89,1 минуты; минимальное удаление от поверхности Земли (в перигее) равно 175 километрам, а максимальное расстояние (в апогее) составляет 302 километра; угол наклона плоскости орбиты к экватору 65 градусов 4 минуты.

Вес космического корабля-спутника с пилотом-космонавтом составляет 4725 килограммов, без учета веса конечной ступени ракеты-носителя.

С космонавтом товарищем ГАГАРИНЫМ установлена и поддерживается двухсторонняя радиосвязь. Частоты бортовых коротковолновых передатчиков составляют 9,019 мегагерца и 20,006 мегагерца, а в диапазоне ультракоротких волн 143,625 мегагерца. С помощью радиотелеметрической и телевизионной систем производится наблюдение за состоянием космонавта в полете.

Период выведения корабля-спутника „Восток“ на орбиту космонавт товарищ ГАГАРИН перенес удовлетворительно и в настоящее время чувствует себя хорошо. Системы, обеспечивающие необходимые жизненные условия в кабине корабля-спутника, функционируют нормально.

Полет корабля-спутника „Восток“ с пилотом-космонавтом товарищем ГАГАРИНЫМ на орбите продолжается.

По полученным данным с борта космического корабля „Восток“, в 9 часов 52 минуты по московскому времени пилот-космонавт майор ГАГАРИН, находясь над Южной Америкой, передал: „Полет проходит нормально, чувствую себя хорошо“.

В 10 часов 15 минут по московскому времени пилот-космонавт майор ГАГАРИН, пролетая над Африкой, передал с борта космического корабля „Восток“: „Полет протекает нормально, состояние невесомости переносу хорошо“.

В 10 часов 25 минут московского времени, после облета земного шара в соответствии с заданной программой, была включена тормозная двигательная установка и космический корабль-спутник с пилотом-космонавтом майором ГАГАРИНЫМ начал снижаться с орбиты для приземления в заданном районе Советского Союза.

После успешного проведения намеченных исследований и выполнения программы полета 12 апреля 1961 года в 10 часов 55 минут московского времени советский корабль „Восток“ совершил благополучную посадку в заданном районе Советского Союза.

Летчик-космонавт майор ГАГАРИН сообщил: „Прошу доложить партии и правительству и лично Никите Сергеевичу Хрущеву, что приземление прошло нормально, чувствую себя хорошо, травм и ушибов не имею“.

Осуществление полета человека в космическое пространство открывает грандиозные перспективы покорения космоса человечеством.

СОВЕТСКОМУ КОСМОНАВТУ, ВПЕРВЫЕ В МИРЕ СОВЕРШИВШЕМО КОСМИЧЕСКИЙ ПОЛЕТ

Майору ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу

Дорогой Юрий Алексеевич!

Мне доставляет большую радость горячо поздравить вас с выдающимся героическим подвигом — первым космическим полетом на корабле-спутнике „Восток“.

Весь советский народ восхищен вашим славным подвигом, который будет помнить в веках как пример мужества, отваги и героизма во имя служения человечеству.

Совершенный вами полет открывает новую страницу в исто-

рии человечества в покорении космоса и наполняет сердца советских людей великой радостью и гордостью за свою социалистическую Родину.

От всего сердца поздравляю вас со счастливым возвращением из космического путешествия на родную землю. Обнимаю вас.

До скорой встречи в Москве.

Н. ХРУЩЕВ.

12 апреля 1961 года.

К КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
И НАРОДАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!
К НАРОДАМ И ПРАВИТЕЛЬСТВАМ
ВСЕХ СТРАН!
КО ВСЕМУ ПРОГРЕССИВНОМУ
ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ!

О Б Р А Щ Е Н И Е

Центрального Комитета КПСС,
Президиума Верховного Совета СССР
и Правительства Советского Союза

Совершилось великое достижение человечества в истории полета в космос. 12 апреля 1961 года в 9 часов 7 минут по московскому времени космический корабль-спутник „Восток“ с человеком на борту поднялся в космос и, совершив полет вокруг земного шара, благополучно вернулся на спешившую землю нашей Родины — Страны Советов.

Первый человек, проникший в космос, — советский человек, гражданин Союза Советских Социалистических Республик!

Это — беспримерная победа человека над силами природы, величайшее завоевание науки и техники, торжество человеческого разума. Необходимо заче-

ло полетам человека в космическое пространство.

В этом подвиге, который войдет в века, воплощены гений советского народа, могучая сила социализма.

С чувством большой радости и великой гордости Центральный Комитет Коммунистической партии, Президиум Верховного Совета СССР и Советское правительство отмечают, что эту новую эру в прогрессивном развитии человечества открыла наша страна — страна победившего социализма.

В прошлом отсталая царская Россия не могла и мечтать о свершениях таких подвигах в борьбе за прогресс, о соревновании с более развитыми в

технично-экономическом отношении странами.

Валом рабочего класса, волею народа, вдохновленная партией коммунистов во главе с Лениным, наша страна преодолела в могущественную социалистическую державу, достигла величайших высот в развитии науки и техники.

И вот теперь перед всем миром рабочий класс, советское кадрами крестьянство, совет-

(Окончание на 2-й стр.)

ВЕКОВАЯ МЕЧТА ЧЕЛОВЕЧЕСТВА — СВОБОДНЫЙ ОСУЩЕСТВЛЕНА СОЮЗОМ СОВЕТСКИХ ДА ЗДРАВСТВУЕТ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА —



Рис. П. КОРЕЦКОГО.

**К КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И НАРОДАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!
К НАРОДАМ И ПРАВИТЕЛЬСТВАМ ВСЕХ СТРАН!
КО ВСЕМУ ПРОГРЕССИВНОМУ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ!**

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
ская интеллигенция, весь советский народ демонстрируют небывалую победу науки и техники. Наша страна опередила все другие государства мира и первой проложила путь в космос.
Советский Союз первым запустил межконтинентальную баллистическую ракету, первым послал искусственный спутник Земли, первым направил космический корабль на Луну, создал первый искусственный спутник Солнца, осуществил полет космического корабля в направлении к планете Венера. Ожидаем другие советские корабли-спутники с

живыми существами на борту совершат полеты в космос и возвратятся на Землю.
Венцом наших побед в освоении космоса явился триумфальный полет советского человека на космическом корабле вокруг Земли.
Честь и слава рабочему классу, советскому крестьянству, советской интеллигенции, всему советскому народу!
Честь и слава советским ученым, инженерам и техникам — создателям космического корабля!
Честь и слава первому космонавту — товарищу Гагарину Юрию Алексеевичу — пионеру освоения космоса!
Нам, советским людям, стро-

ющим коммунизм, выпала честь первым проникнуть в космос. Победы в освоении космоса мы считаем не только достижением нашего народа, но и всего человечества. Мы с радостью ставим их на службу всем народам, во имя прогресса, счастья и блага всех людей на Земле. Наши достижения и открытия мы ставим не на службу войне, а на службу миру и безопасности народов.
Развитие науки и техники открывает безграничные возможности для овладения силами природы и использования их на благо человека, для этого прежде всего надо обеспечить мир.
В этот горжественный день мы вновь обращаемся к наро-

дам и правительствам всех стран с призывом к миру.
Пусть все люди, независимо от рас и наций, цвета кожи, от вероисповедания и социальной принадлежности, приложат все силы, чтобы обеспечить прочный мир во всем мире. По-прежнему мы выступаем за полный разоружение под строгим международным контролем! Это будет решающий вклад в святое дело защиты мира.
Славная победа нашей Родины вдохновляет всех советских людей на новые подвиги и строительство коммунизма!
Вперед, к новым победам во имя мира, прогресса и счастья человечества!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
МОСКВА, Кремль, 12 апреля 1961 года.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
СОВЕТ МИНИСТРОВ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Всем ученым, инженерам, техникам, рабочим, всем коллективам и организациям, участвовавшим в успешном осуществлении первого в мире космического полета человека на корабле-спутнике „Восток“ первому советскому космонавту товарищу Гагарину Юрию Алексеевичу

Дорогие товарищи!
Друзья-соотечественники!
Радостные, волнующие события переживают народы нашей страны. 12 апреля 1961 года впервые в истории человечества наша Родина — Союз Советских Социалистических Республик — успешно осуществил полет человека на корабле-спутнике „Восток“ в космическое пространство.
Полет советского человека в космос — величайшее достижение творческого гения нашего народа, результат свободного и вдохновенного труда советских людей — строителей коммунизма. То, о чем в прошлом мечтали выдающиеся представители русской и мировой науки и техники, чему посвятил свою жизнь гениальный сын нашего народа Константин Эдуардович Циолковский, превратилось сегодня в живую действительность, стало частью наших героических дней. Его великий подвиг внес вклад советского народа в сокровищницу мировой науки и культуры.

Эта неопределенная заслуга Советского Союза будет с благодарностью воспринята человечеством. Героическим полетом советского человека в космос открыта новая эра в истории Земли. Вековая мечта человечества сбылась.
Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР от имени нашей славной Коммунистической партии, Советского правительства, всех народов Советского Союза горячо поздравляют с великой победой разума и труда всех ученых, конструкторов, инженеров, рабочих, все коллективы и организации, участвовавшие в успешном осуществлении первого в мире космического полета человека.
Сердечно приветствуем и поздравляем вас, дорогой наш товарищ Юрий Алексеевич Гагарин, с величайшим подвигом — первым полетом в космос.
Нам свободный, талантливый и трудолюбивый народ, Советские ученые, инжене-

ры, техники, рабочие своим упорным и самоотверженным трудом открыли путь человечеству к новым, глубинным просторам. И они сделали это во имя мира на земле, во имя счастья всех народов.
Первый полет человека в космос стал источником нового вдохновения и дерзаний для всех советских людей во имя дальнейшего прогресса и мира во всем мире.
Слава советским ученым, конструкторам, инженерам, техникам и рабочим — покорителям космоса!
Слава нашему народу — народу-творцу, народу-победителю, пролагающему под руководством Коммунистической партии путь к светлому будущему всего человечества — коммунизму!
Да здравствует славная Коммунистическая партия Советского Союза — великий вдохновитель и организатор всех побед советского народа!
Да здравствует коммунизм!

Советские ученые, инженеры, техники, рабочие своим упорным и самоотверженным трудом открыли путь человечеству к новым, глубинным просторам. И они сделали это во имя мира на земле, во имя счастья всех народов.
Первый полет человека в космос стал источником нового вдохновения и дерзаний для всех советских людей во имя дальнейшего прогресса и мира во всем мире.
Слава советским ученым, конструкторам, инженерам, техникам и рабочим — покорителям космоса!
Слава нашему народу — народу-творцу, народу-победителю, пролагающему под руководством Коммунистической партии путь к светлому будущему всего человечества — коммунизму!
Да здравствует славная Коммунистическая партия Советского Союза — великий вдохновитель и организатор всех побед советского народа!
Да здравствует коммунизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
СОВЕТ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Гражданин Советского Союза

СВЕРШИЛОСЬ! Советский человек бережно, нежно и уверенно вынул человечество из его колыбели — Земли. Словно мечту и сказку протел сказочный богатырь, детинушка земли советской — Юрий Гагарин. Мы еще не видели его в лицо, не заглянули в глаза, но как он красив, ногу, бесстрашен! Легенда стала фактом: народился у матушки-земли сынок и

на руках перенес ее по-за облаками в дивное диво. Так фантастически выговаривалась крестьянская мечта о небесном рае. А теперь вот весь мир, обратив взор в облаках, слушает человеческий голос из глыбы холода и бесконечности. «Полет протекает нормально. Невесомость, переносу хорошо», — сообщает Юрий Алексеевич, но именно потому исторически важные слова! Они поражают спокойствием, и тем, кто слышит их, не слышать хлопочущего в груди восторга.
«Невесомость переносу хорошо» — и вся гордость, спокойная радость опускаются на разорванное сердце. Нет, мы никогда не бывали в космосе. У нас за спиной тяжелый тысячелетний путь России по субурбам истории. Все ныне собрано в гримаси, разбитый прозрачный потолок детства рода человеческого кулак советского под-

вижника, неутомимого мечтателя, космопроходца.
Великие открытия достигнуты всем народам Земли. Но ворота, распахнутые во Вселенную, должны были получить название: **СОВЕТСКИЕ ВОРОТА**. Такой закономерный ход истории. Начало этого пути проложено в направлении Ленинской руки — под аркой Главного штаба и золочеными дверями Зимнего дворца. С этого героического штурма краснорядивцев и рабочих, с этого расквашенного топота матросских башмаков по мерзлым ступням царского гнезда и начинается победное восхождение человечества к звездам. История действует основательно, когда ее крепко держат в руках настоящие люди, сыны Земли и народа — коммунисты.
Слава, тысячу раз слава вам, советские люди, покорители вселенской целины!

Мы знали, что так будет!
Я ХОЧУ выразить мысли, которые возникают сейчас в моем сознании, чувства, которые наполняют все мое существо...
Но я не знаю, как это сделать. Любые слова — ничто в сравнении со свершившимся! Мы ждали этого. Мы знали, что так будет. Мы психологически были уже к этому подготовлены. И вот, когда это, наконец, случилось, — кажется совершенно неожиданным и абсолютно невероятным!
Столетиями мир жил издуманными чудесами. Мы ждем в новую эру — эру реальных чудес, творческих чудес: рассказов все понимают, а чувство все-таки подсыпывает — это чудо!
Не скрою: я завидую первому космонавту Юрию Гагарину. Я склоняю голову и горюча подражаю его и всех тех, кто, оставаясь на Земле, был участником его сказочного полета, всех, чей талант, ум и труд сделали возможным это великое чудо!
И я высоко поднимаю голову, глядя на весь мир, и полным голосом говорю: я счастлив и горд тем, что это сотворено людьми моей Родины — великой Советской страной!
Дм. КАБАЛЕВСКИЙ.

СЕРГЕЙ НИКИТИН, писатель.

Во имя Отчизны!

СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК совершил успешный полет в космос — это величайший праздник в жизни всего нашего народа, всего прогрессивного человечества. Иначе и быть не могло. Ведь только Советская страна способна на такие великие дела. Я горжусь, а безгранично счастлива, что живу и работаю на советской земле. Это событие вдохновляет, полет на подвиги во имя родной Отчизны.
Горжусь, героическим космонавтом майором Гагариным, первым в мире совершившим полет в космическое пространство.
Слава советским ученым, инженерам и рабочим, создавшим замечательные космические корабли!
Да здравствует родная Коммунистическая партия, ведущая советский народ к светлому будущему — коммунизму!
Гнат ЮРА, народный артист СССР.
КНЕВ, 12 апреля. (ТАСС).

была установлена двусторонняя радиосвязь. Товарищ ГАГАРИН сообщил на Землю о том, как он себя чувствует, о том, как проходит полет.
Во время коротких сеансов связи советский космонавт передавал: «НАБЛЮДАЮ ЗЕМЛЮ. ВИДИМОСТЬ ХОРОШАЯ. СЛЫШУ ВАС ОТЛИЧНО».
Через некоторое время следовало новое сообщение из космоса:
«САМОЧУВСТВЕННЕ ХОРОШЕЕ. НАСТРОЕНИЕ БОДРОЕ. ПРОДОЛЖАЮ ПОЛЕТ. ВСЕ ИДЕТ ХОРОШО. МАШИНА РАБОТАЕТ НОРМАЛЬНО».

«ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ХОРОШО. НАБЛЮДАЮ ЗЕМЛЮ. ВИДИМОСТЬ ХОРОШАЯ. СЛЫШУ ВАС ОТЛИЧНО».
«ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЮ, ВСЕ НОРМАЛЬНО. ВСЕ РАБОТАЕТ ОТЛИЧНО. ВСЕ ОТЛИЧНО РАБОТАЕТ. ИДУ ДАЛЬШЕ».

«ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ХОРОШО. НАБЛЮДАЮ ЗЕМЛЮ. ВИДИМОСТЬ ХОРОШАЯ. СЛЫШУ ВАС ОТЛИЧНО».
«ПОЛЕТ ПРОДОЛЖАЮ, ВСЕ НОРМАЛЬНО. ВСЕ РАБОТАЕТ ОТЛИЧНО. ВСЕ ОТЛИЧНО РАБОТАЕТ. ИДУ ДАЛЬШЕ».

ЧЕСТЬ И ХВАЛА ТЕБЕ, СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК!
ЧЕЛОВЕК В КОСМОСЕ — слышу я. Это же фантастично! И вот уже сообщают, что космонавт благополучно приземлился. Это настоящее чудо XX века. Я горда и восхищена тем, что великий, беспримерный подвиг совершили мои соотечественники — ученые, инженеры, рабочие.
Честь и хвала тебе, советский человек, первым продолживший дорогу в коммунизм, первым покоривший космос!
А. ЯБЛОЧКИНА, народная артистка СССР.

Первый пилот-космонавт Юрий Гагарин

Майору Юрию Гагарину, первому в истории пилоту-космонавту, месяц назад исполнилось 27 лет.
Он родился 9 марта 1934 года в Гжатском районе Смоленской области (Российская Федерация) в семье колхозника.
В 1941 году поступил учиться в среднюю школу, но нештатные летательные прервало его учебу.
После окончания второй мировой войны семья Гагарина переехала в город Гжатск. Там Юрий продолжил учиться в средней школе. В 1951 году он закончил с отличием ремесленное училище в городе Люберцы близ Москвы по специальности — фторопластик-литейщик и одновременно — школу рабочей молодежи.
Затем Юрий Гагарин обучался в индустриальном техникуме в городе Саратов на Волге. В 1955 году он окончил техникум с отличием.

Свои первые шаги в авиации Гагарин начал, будучи студентом техникума. Он обучался в Саратовском аэроклубе. После окончания курса аэроклуба в 1955 году ушел в авиационное училище в городе Оренбурге. С 1957 года, когда Гагарин окончил это училище по первому разряду, он служит летчиком советской авиации.
В прошлом году Юрий Гагарин вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза.
Он женат. Его супруга Валентина Гагарина, 26 лет, окончила в Оренбурге медицинское училище. Их дочери Елене два года. Второй дочери Гале — один месяц.
59-летний отец Гагарина работает столяром. Мать его, Анна, 1903 года рождения — домохозяйка.
(ТАСС).

С борта космического корабля

МОСКВА, 12 апреля (ТАСС). В 19 часов 12 апреля московское радио в вечернем выпуске последних известий передало записанный на пленку голос первого советского космонавта.
В те исторические минуты, когда космический корабль «Восток» совершал свой полет с первым человеком-космонавтом Юрием Алексеевичем ГАГАРИНЫМ над нашей планетой, между землей и космическим кораблем

была установлена двусторонняя радиосвязь. Товарищ ГАГАРИН сообщил на Землю о том, как он себя чувствует, о том, как проходит полет.
Во время коротких сеансов связи советский космонавт передавал: «НАБЛЮДАЮ ЗЕМЛЮ. ВИДИМОСТЬ ХОРОШАЯ. СЛЫШУ ВАС ОТЛИЧНО».
Через некоторое время следовало новое сообщение из космоса:
«САМОЧУВСТВЕННЕ ХОРОШЕЕ. НАСТРОЕНИЕ БОДРОЕ. ПРОДОЛЖАЮ ПОЛЕТ. ВСЕ ИДЕТ ХОРОШО. МАШИНА РАБОТАЕТ НОРМАЛЬНО».

ЧЕСТЬ И ХВАЛА ТЕБЕ, СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК!
ЧЕЛОВЕК В КОСМОСЕ — слышу я. Это же фантастично! И вот уже сообщают, что космонавт благополучно приземлился. Это настоящее чудо XX века. Я горда и восхищена тем, что великий, беспримерный подвиг совершили мои соотечественники — ученые, инженеры, рабочие.
Честь и хвала тебе, советский человек, первым продолживший дорогу в коммунизм, первым покоривший космос!
А. ЯБЛОЧКИНА, народная артистка СССР.

ТАК ГОТОВИЛСЯ ПОДВИГ

Первым в мире советский космонавт корабль-спутник «Восток» с человеком на борту после облета Земли совершил полет с заданной ракетой Советского Союза. Пилот-космонавт Юрий Гагарин — гражданин Советского Союза — Социалистическая Республика Латвия майор Гвардии Юрий Алексеевич.

Совершен еще один замечательный научный эксперимент — с целью проверки заданных параметров — широты научной программы.

И эта программа была завершена в поразительно короткий срок!

Понадобилось всего 11 месяцев, чтобы, начиная с полета первого космического корабля 13 мая 1960 года, один за другим успели в космос пять других.

За это время осуществлена исключительная по научному значению программа исследований, посвященных изучению влияния на живые организмы различных факторов космического пространства и разнообразных условий космического полета.

В развитии создающейся на нашей планете новой науки — космонавтики — написана еще одна блестящая глава: первый человек распухнул в космос!

В этой статье я хотел бы остановиться прежде всего на трудностях, которые преодолевали наши ученые, в ходе которых мы наблюдали в космосе космическое пространство на живые организмы и рассматривали различные перспективы будущих исследований.

Наш великий физиолог академик Иван Петрович Павлов в своем известном письме к молодежи писал: «Что бы я хотел пожелать молодежи нашей Родины, посвятившей себя науке?»

Прежде всего — последовательности. Об этом важнейшем условии плодотворной научной работы я никогда не могу говорить без волнения. Последовательность, последовательность и последовательность. С самого начала своей работы приняты себя к строгой последовательности в накоплении знаний.

Лично известно, что эти слова И. П. Павлова написанные им в те времена, когда создали и запуск искусственных спутников и космические корабли казались далекой, несуществующей мечтой, сказаны ни сегодня в связи и по поводу развития медико-биологических исследований на космических кораблях и спутниках. В

самом деле, начало медико-биологических исследований было положено еще в 1949 году, когда было осуществлено первые запуски животных на ракеты, совершивших вертикальный полет с последующим приземлением критерием с животными. Начав с запуска на высоте в 100 километров, в дальнейшем последовательно удалось достигнуть высот в 200 и затем 400 километров.

Только после этого и благодаря анализу результатов, полученным во время вертикальных полетов, а также созданию специальной аппаратуры была проведена первая длительная экспедиция в космос — запуск искусственного спутника, имевшего на борту собаку Лайку. Более того, полету этого спутника предшествовала исследования, давшие ряд важных сведений о различных факторах космического пространства. Эти сведения, которые сами по себе для познания космоса, позволили предварительную оценку возможных влияний космоса на живые организмы. Далее, как это всегда и должно быть, запуск искусственного спутника с собакой Лайкой на борту.

И это опять-таки было закономерным и последовательным шагом в развитии исследования!

И, наконец, постепенно накопляя знания, приобретая опыт, советские ученые осуществили ряд блестящих запусков космических кораблей и спутников с живыми объектами и последующий возврат их на Землю, последовательно переходя от одного этапа к другому.

Также первая важная и характерная черта в развитии медико-биологических исследований космоса.

Но для всех проведенных исследований характерно и еще одна, также чрезвычайно важная черта. С самого начала работ по изучению космоса и до настоящего момента мы были абсолютно чужды какой-либо сенсационности и погоня за рекордами. Все запуски осуществлялись как genuine научная программа. В каждом из запусков ставилась конкретная цель, определяющая научную задачу.

Мне думается, что именно эти две характерные черты — строгая последовательность в исследовании космоса, накопление опыта, новых фактов и подчинение отдельным, конкретным задачам единой научной программы и способность в значительной мере достигнутым успехам.

Задачи и особенности медико-биологических исследований космоса

Каждое научное исследование, как и любой вид деятельности, опирается на опыт и знания, добытые ранее. Медико-биологические исследования космоса, по крайней мере на первых этапах, не могли в большой мере опираться на опыт и знания, добытые ранее. Медико-биологические исследования космоса, по крайней мере на первых этапах, не могли в большой мере опираться на опыт и знания, добытые ранее. Медико-биологические исследования космоса, по крайней мере на первых этапах, не могли в большой мере опираться на опыт и знания, добытые ранее.

Космос — это не только пространство, но и среда, которая оказывает влияние на живые организмы. Поэтому в процессе исследований космоса необходимо учитывать влияние космоса на живые организмы. Это влияние космоса на живые организмы является предметом изучения медико-биологических исследований космоса.

Среди же нужно иметь в виду, что особенность его действия заключается в том, что он обладает особым изохарактером. Не выходя из пределов, скажем так, земных условий, он может в дальнейшем оказать существенное влияние на организм. Вызванная им реакция тем более явными, что она, как правило, передается по наследству тем самым закрепляется в ряде поколений.

Несколько элементов воздействия космоса на живые организмы, конечно, могут быть охарактеризованы в виде отдельных факторов, но в целом, конечно, не могло быть изучено только при полете космических кораблей и спутников. Прием разработки методов защиты от воздействия космоса на живые организмы могла бы осуществиться только после того, как с помощью спутников, находясь на своем борту специальную физическую аппаратуру, была бы получена точная физическая характеристика свойств космоса.

Одним из факторов воздействия космоса на живые организмы является изменение ритма жизни. Это изменение ритма жизни может быть осуществлено только после того, как с помощью спутников, находясь на своем борту специальную физическую аппаратуру, была бы получена точная физическая характеристика свойств космоса.

Остается рассмотреть те особенности космоса, которые возникают во время полета космических кораблей-спутников на Землю.

Они в известной степени сходны с теми, которые возникают при полете ракеты-носителя и выводе корабля или спутника на орбиту.

Так, во время торжественной застройки старт ракеты-носителя космического корабля-спутника, г.к. в противном случае он скорей испарится трением о плотные слои атмосферы. Поэтому, надо было разработать современную систему спуска кабин с биологическими и другими объектами, обеспечивающую безопасность приземления.

Как можно судить по полученным данным, эти трудности были преодолены, и биологические объекты, находящиеся на борту советских космических кораблей-спутников, возвращались на Землю целыми и невредимыми.

Таким образом, задачи медико-биологических исследований космоса, как можно убедиться, не только изучение космоса, но и успешное разрешение.

Однако представление о задачах и сопряженных с ними трудностях, возникающих во время полета животных в космос, было бы неполным, если бы не осветили еще одну.

Совершенно ясно, что точные научные данные о влиянии космоса на живые организмы могут быть получены только при соблюдении следующих трех условий: необходимо иметь представление об основных биологических процессах, протекающих в живых организмах до полета, получить данные о наступающих изменениях в организме во время полета и проследить за живыми объектами сразу же по возвращении на Землю.

и специфического влияния космоса на живые организмы. И в это время космонавт должен быть способен к длительному полету в космосе.

Сомнения эти наблюдены с обеспечением безопасного приземления корабля и спутника. Прежде всего исследования должны быть направлены на изучение влияния космоса на живые организмы.

Итак, благодаря совместным усилиям биологов, медиков, физиков, конструкторов и представителей других специальностей удалось, преодолев огромные трудности, осуществить программу научных исследований, позволяющую судить о состоянии и поведении живых существ в космосе.

Главные результаты медико-биологических исследований космоса

Для того чтобы сохранить известную систематичность в изложении, я позволю себе рассмотреть основные факты в той же последовательности, как это было сделано в первом разделе моей статьи.

Уже тогда же были получены результаты исследований в космосе. Эти результаты подтвердили, что животные в космосе ведут себя так же, как и на Земле.

Результаты, полученные во время полета Лайки в космосе, показали, что организм животного выдерживает космическую среду без существенных изменений.

Результаты, полученные во время полета Лайки в космосе, показали, что организм животного выдерживает космическую среду без существенных изменений.

Следствие этого было то, что организм животного выдерживает космическую среду без существенных изменений.

Следствие этого было то, что организм животного выдерживает космическую среду без существенных изменений.

Следствие этого было то, что организм животного выдерживает космическую среду без существенных изменений.

Музыка С. ТУЛИКОВА.
Слова Ю. ПОЛУХИНА.

С ВОДОУХОВЕНИЕМ



Дней замечательных этих
Мир не забудет зовек —
Звездной дорогой в ракете
Мчится земной человек.
Время герою валою
Кружится в синюю тьму —
Завядет Луна и Венера
Путь освещают ему.

Принес: Светла и горда
Лягушка страна трудя!
Волнует веру, волнует душу
Светит Земля!
Для смелых сердец
Высот недоступных нет —
Нас и звездам ведет
И на подлет зовек
Создавая Кремля.

Друг наш и верный товарищ
К дальним планетам летит —
Звездой мерцает едва лиг
Где-то на Млечном пути.
И на глухом перепутье
Он всматривает следы
Реш, путь и березки
Милой и доброй Земли.
Принес.

Люди, встречая друг друга
Смотрят в небесный
простор —
Жутика знойного юга,
Жутика знойного гор.
Мнится ребята земляки
Мимо безлюдные планеты...
Славясь, страна трудовая —
Родина счастлива победа!

Принес: Светла и горда
Лягушка страна трудя!
Волнует веру, волнует душу
Светит Земля!
Для смелых сердец
Высот недоступных нет —
Нас и звездам ведет
И на подлет зовек
Создавая Кремля.

К ДАЛЬНИМ ПЛАНЕТАМ!

ЛЕТОМ 1914 года мне довелось присутствовать при праздновании полета аэростата в первом городе Екатеринбургском километре авиационном. Я в сей час это помню, хотя с тех пор прошло без малого 50 лет, огромное впечатление, вызванное превращением над нашими головами летательного аппарата, порывило на большую ступеньку или ширину. С тех пор прошло много лет, и самолет стал таким же привычным и необходимым как трамвай и метро.

Разумеется, когда в наши дни, восторженно орел, приветствуя полет аэростата, и не поминув того, что мы должны вылететь счастья счастливое свидание первого полета человека в космос.

Сейчас, заканчивая эту статью, посвященную одному из величайших достижений нашего времени, я уверен, что мне доведется стать свидетелем другого, еще более выдающегося события — полета человека в космосе.

И думаю, что этот полет, осуществленный в XX веке, будет одним из величайших достижений нашего времени.

Возможно, однако, что непреодолимы успехи науки подвиги, но это решение этой проблемы и является задачей науки. Не исключено, конечно, что эта задача будет решена в будущем — коммунизмом.

ЛЕНИНГРАД.
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
В. И. ОБОЛОВ.